



九月廿一日 ( 禮拜五 ) 上午十時十分 乘聯航 UA 477 及 869 班機從羅省經三藩市直飛香港，延遲了三小時，廿二日 ( 禮拜六 ) 晚上八時卅分才抵達香港，得埔浸曾家石執事協助於十一時廿分始能入住香港浸信會聯會退休宿舍四號客房，疲倦入睡至翌日清晨五時。

九月廿三日 ( 主日 ) 清晨六時十五分乘火車往大埔，七時在火車站麥當奴餐廳會見同工，安排事工。九時三刻參加大埔浸信會主日崇拜；崇拜後蒙大埔浸信會幼稚園黎淑儀校長接待午餐，有林陳益業姊妹、陳淑茹姊妹和楊鳳嬌夫婦作陪；聆聽他們的近況，得主保佑，在教會參與事務，為他們感恩！餐後回九龍再次會見同工。晚上找到隔壁酒店大堂可以免費上網，在互聯網辦理會務及處理各項文件。

九月廿四日 ( 禮拜一 ) 早上休息，電話聯絡信徒與同工；上午十一時前往機場，會合全球華人浸信會宣教促進會主席陳國輝執事夫婦和香港浸信會差傳中心主席林守光牧師，聯袂乘搭中國東方航空公司 MU 5028 班機飛往溫州，開始一連五天的訪問旅程。此次訪問由全球華浸宣教促進會主催，成員包括：

主 席－ 陳國輝執事夫婦 ( 泰國 )

總 幹 事－ 王美鍾牧師 ( 馬來西亞 )

文 書－ 林守光牧師 ( 香港 )

執行委員－ 唐榮敏牧師 ( 香港 )

徐彼得牧師 ( 香港 )

吳國雄牧師 ( 新加坡 )

梁德舜牧師 ( 美加 )

同 工－ 劉紀牧師、盧清實牧師 ( 台灣 )

林佳儀姊妹、梁鳳卿姊妹 ( 馬來西亞 )

訪問城市含溫州、台州及杭州三地。行程包括訪問與交流、召開執行委員會會議，參觀明年二零一三年八月廿日至廿三日第七屆宣教大會場地－香港九龍培正中小學校址，同時也會見當地籌備同工和聆聽籌備進度事務。

九月廿五日 ( 禮拜二 ) 在溫州地區探望藤橋的教會、梧田牧區、一間聯合聖經學院和神學院。

九月廿六日 ( 禮拜三 ) 繼續在溫州，探望樂清牧區和神學院，下午開車約兩小時至溫嶺禮拜堂及其神學進修班；隨後再開車一小時到台州，訪問台州宣教中心。

九月廿七日 ( 禮拜四 ) 從台州乘車至杭州，參觀目前中國最大的禮拜堂－崇一堂；下午前走馬看花遊西湖及遊覽宋城。

據崇一堂的資料告之：崇一堂原位于杭州清泰街 77 號，是屬中國內地會。原崇一堂及周圍的土地有 22.471 畝，是杭州占地面積最大的教堂。

崇一堂的歷史可以追溯到 1866 年 11 月由英國內地會創辦人戴德生牧師從上海來杭；通過丘先生（是戴德生早年在寧波傳教時帶領信主）在新巷一號（現清泰街新開弄）找到一處大屋有 30 個房間，用合理的價格租下來並設立了杭州總部，1867 年 2 月開設診所，以後信徒越來越多。1867 年 7 月開始了建堂工作，並按立王南正為牧師，擔任傳教工作。

1901 年在清泰街購入土地一塊，1902 年，崇一堂建成后，曾向英國內地會宣告脫離關係並定名為中國內地會崇一堂教會，並向鄰近外縣發展工作。1935 年，成立中華基督教浙江內地會崇一堂教會委員會管理教會事務，並設崇一小學到 1949 止。

抗戰期間，為日寇強佔作為倉庫，會務停頓。到戰爭結束開始恢復聚會並聘應會治為牧師。1947 年應會治牧師辭職，由陸皋生兼任義務牧師。

1951，崇一堂教會委員會開展三自革新運動，重新整頓會務，帶領信徒走愛國愛教的道路，並聘了張靈光、王雪英二位做傳道。1956 年 10 月張靈光被按立為牧師。1958 年杭州教會聯合後，崇一堂及周圍的土地為民宅、鐵路材料倉庫及鐵路醫院。

當人們講起崇一堂時，不能不提起中國內地會創始人戴德生，他是英國人，1832 年出世於英國巴恩斯利，曾學過醫，1854 年來中國，在上海、寧波和汕頭等地傳教並行醫，1865 年，他回倫敦創辦內地會著有《中國精神需要和要求》號召傳教士來傳教並深入中國內地、邊疆和少數民族地等 11 個省進行活動。1905 年死於湖南長沙。內地會總部在英國倫敦，在美國、澳大利亞等地設有分會，到 19 世紀末在中國約有 650 名傳教士、270 個傳教站，教徒有 5000 名人，成為基督教在中國最大差會之一。

由於杭州市信徒人數不斷的增加。2000 年 10 月，杭州市委、市政府根據基督教的實際情況，同意易地復建杭州基督教崇一堂，並於 2001 年 12 月 21 日，由市計劃委會批復立項。

2005 年 5 月 5 日，超過 5000 名來自海內外的基督教人士、平信徒以及政府官員出席了中國杭州市基督教崇一堂新堂落成典禮。

新建的崇一堂位於風起路東延伸段南側、新塘路東側（即汽車東站邊上那條南北向的馬路往南走）、慶春東路延伸北側（三叉村）地段（慶春廣場、樂購超市對面，邵逸夫醫院往東一個路口）。總面積為 12480 平方米，其中教堂建築 7000 多平方米，能夠同時容納 5000 人禮拜。是一級安全等級、一級耐火等級、綠色環保建築。設計是充分考慮利用先進成熟的現代科技，使建築的先進性、實用性、未來的可擴展性有機的結合，創造良好的宗教氣氛和方便舒適高效的環境。

崇一堂採用中心角 102 度，半徑為 53 米的扇形平面，打破傳統十字架平面，用大跨度懸挑樓座，沒有一根柱子，盡可能使在聽覺上，視覺上達到最佳效果，也體現了眾信徒，同心合意，圍繞在十字架下，以及在基督面前人人平等的精神。立面採用對稱弧形，花崗岩牆面「會幕式」鐘型屋頂，把傳統的人字型拱券入口及 5 米寬開敞柱廊的線條簡潔處理，使傳統與現代有機結合，即保留了宗教建築的莊嚴感，又表達了基督教的福音是敞開的。主入口兩側的漢白玉浮雕象徵宗教文化的源遠流長。室內設計風格除了沿襲傳統的肅穆感外，崇一堂特別強調了光的應用，首先是通過屋頂的「十字」彩光天窗的光幕效果，以及 50 米高聳的錐頂聚光源燈的點射，並在外露的按維鋼管網架結構的襯托下，有如在曠野中升起的帳幕穹頂，帶給人一種心靈的震撼。室外 77 米高的十字架，在優美的雙曲弧線屋頂的襯托下，剛柔相濟，猶如城市建築的一個標記。

崇一堂迄今已有 101 年的歷史。新建的崇一堂成為二十一世紀杭州基督教的象徵，也標誌著杭州基督教進入新的發展時期，同時也是杭州城市建築一個新的亮點。

九月廿八日 (禮拜五) 清晨五時四十五分往杭州機場乘港龍航空 KA 623 班機飛香港；中午香港浸信會聯會設宴九龍維景酒店之唐宮酒家，與聯會職員和籌備同工會面，台灣浸信會聯會總幹事曾敬恩牧師及澳門浸信會聯會梁溢長會佐分別趕至，與我們共聚一堂。午宴後，一同前往培正中小學參觀大會場地。接著在其學校董事室舉行聯席會議和執行委員會會議，熱烈討論有關議題，至下午五時卅分始完成所有事務。各地區同工明日踏上歸途。

留港期間分別在九月廿八日 (禮拜五) 及九月廿九日 (禮拜六) 晚上與陳譚北蓮師母、陳德全牧師和張傳華牧師召開工作會議，跟進在羅省年議會會後的事務。他們將分別在十月下旬始返回北美。

九月廿九日 (禮拜六) 早上八時約見香港浸信會神學院曹偉彤博士，同時介紹美加華浸聯會總幹事張傳華牧師認識，促進未來合作之契機。中午往火炭鐵路站約見從加拿大多倫多返港之埔浸會友周鼎饒姊妹；下午二時在鑽石山地鐵站荷利活廣場約見廖校長與方師母，茶聚於潮客酒樓。下午四時約見老友李慶堂弟兄；下午六時往九龍灣地鐵站附近的樂頤居探望埔浸歐陽學詒弟兄，並蒙接待與他的朋友在鴻星酒家晚膳，暢談主恩，分享近況，心靈喜樂無盡。下午十時趕返維景酒店與張傳華牧師相聚。聚會完畢，返回宿舍收拾行裝，預備明日飛回休士頓，已是凌晨一時卅分矣！

九月卅日 (主日) 清晨四時左右，被奇妙的手機鈴聲吵醒，索性起床靈修親近主、獻上感恩禱告，保守這十五天緊密的行程，精神體力足以應付各項預定及突發事件，是祂、唯祂的恩典。六時到樓下門口乘 K-5 免費巴士至機場地鐵站，辦理登機手續，直驅機場。這是事奉／牧養教會四十多年，首次

October 7, 2012

在主日沒有教主日學或參加崇拜就啓程，心中有一種特別的感覺，主知、我知的感受。

九月卅日（主日）上午八時卅分平安抵達加洲三藩市，順利辦理移民局及稅關手續，等候轉乘聯航 72 班機返回休士頓。飛機再次延開，至七時五十分始抵達，師母接機，直驅炳坤夫婦府上參加路加團契－迎中秋、賞名菜的活動。因明天（禮拜一）清晨六時飛往達拉斯參加德州浸信會聯會族裔領袖退修會，短暫團聚回家休息了。回家感覺真好！